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　　2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，也是转变经济发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关年。推动经济高质量发展，是遵循经济规律、保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求。而推动经济高质量发展必须加快形成与之相适应的指标体系、政策体系、统计体系、标准体系、绩效评价和政绩考核体系，并创建和完善制度环境。
　　本课题拟就我国经济由高速增长转向高质量发展阶段所面临的机制、制度与政策等问题进行综合研究，预期为当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控提供方案与对策。具体包括以下几个方面：
　　（一）我国经济由高速增长转向高质量发展的现实依据和总体框架研究（总课题）
　　过去40年，中国经济主要进行着两个重要转变：一是经济体制模式从计划经济向社会主义市场经济转变；二是经济增长模式由依靠增加要素投入向依靠全要素生产率增长转变。这两个转变决定了当前和今后相当长时期我国经济运行基本特点，也决定了经济高质量发展是经济发展的根本性要求。本部分主要研究内容：（1）研究当前国际经济增长的特征及趋势，分析国际经济环境对我国经济增长的约束；（2）研究我国经济增长阶段和增长模式转变的条件和典型特征，阐明我国经济由高速增长转向高质量发展的内在要求和主要内容；（3）分析我国经济增长新阶段的全要素生产率和潜在经济增长率决定因素，阐明高质量发展对推动经济持续健康发展的作用和特点；（4）分析我国推动经济高质量发展的总体思路、体制机制和政策体系。
　　（二）我国经济高质量发展的内涵、趋势和特点研究（子课题1）
　　推动我国经济在高质量发展上不断取得新进展，必须准确把握高质量发展的内涵、趋势和特点，才能有的放矢。本部分主要研究内容：（1）综合运用宏观经济理论，并通过历史对比和国际对比分析，研究高质量发展的具体内涵表现；（2）对高质量发展各方面内涵之间的相互关系进行综合分析，探寻实现高质量发展的突破口和主要抓手；（3）结合高质量发展的具体内涵和主要抓手，对过去一二十年尤其是新常态以来中国发展的轨迹加以判断，并分析其特点及有待改进之处；（4）对未来一段时期内中国高质量发展的趋势进行预测，提出推动高质量发展的制度和政策优化思路建议。
　　（三）我国经济高质量发展与推进创新驱动发展研究（子课题2）
　　近年来，我国的创新要素投入和科技产出快速增长，但与科技强国相比，我国在颠覆性技术突破、知识产权战略部署、创新环境优化、创新体系建设等方面仍存在一系列挑战和短板。本部分主要研究内容：（1）明确创新驱动发展对实现高质量发展的战略意义和实现高质量发展对创新驱动发展战略的要求，提出高质量发展阶段创新驱动发展的内涵和主要任务；（2）在梳理颠覆性技术演进基本规律的基础上，提出促进我国颠覆性技术突破的战略和实现机制；（3）进一步发挥我国的体制优势和市场优势，在复杂产品系统领域推进非对称创新和实现技术赶超的战略与思路；（4）研究构建更加开放的国家创新体系和产业创新体系，强化战略性应用研究和关键共性技术创新、促进先进适用技术在广大中小微企业扩散应用的思路和政策；（5）识别制约我国科技成果转化的根本性体制障碍，提出实现产学研协同创新的思路和政策保障；（6）当前我国科技政策制定和实施中存在的问题，进一步优化我国科技政策体系的思路和措施。
　　（四）我国经济高质量发展与产业结构调整升级研究（子课题3）
　　改革开放40年来，我国三次产业结构与三次产业内部结构都发生了显著的变化。产业结构的显著变化既是经济高速增长结果的体现，同时也会影响经济增长的速度和质量。本部分主要研究内容：（1）探究中国经济从高速度转向高质量阶段优化产业结构的方向；（2）借鉴世界主要国家产业结构演变过程以及中国改革开放的伟大实践，总结出中国经济高质量发展应该坚持的产业政策；（3）研究产业结构对经济高质量发展的影响机理，产业结构转变与全要素生产率之间的关系；（4）研究新一轮科技革命和产业变革对世界和我国产业结构的影响；（5）研究当前我国的产业结构存在哪些不适应高质量发展的问题，分析产业结构调整升级、推动经济高质量发展的体制、机制和政策。
　　（五）我国经济高质量发展与加强生态环境保护研究（子课题4）
　　生态保护与经济高质量发展密不可分，有必要客观评价我国经济高质量发展和生态环境保护的协同机制，形成更系统、兼容的内涵指标和政策评价体系。本部分主要研究内容：（1）研究经济高质量发展与生态环境保护和谐交集的理论逻辑；（2）以经济高质量发展主要指标为基础，开发生态环境保护的发展测度体系，分析主要核心指标演进趋势，衡量我国经济在全球价值链分工的绿色生态位置；（3）基于区域方位的生态环境差异性，分析近年我国省域经济发展与环境耦合的协同机制，分析我国省域生态包容化调整的主要方向和路径；（4）以绿色发展理念为视角，分行业多维分析产业高质量发展与环境耦合协同机制；（5）聚焦我国整体经济结构生态化调整的路径与政策，分析兼容生态保护的高质量发展政策目标、政策工具与实施绩效，提出相关理论启示和政策建议。
    （六）我国经济高质量发展的指标体系、统计体系和评价体系研究（子课题5）
　　经济高质量发展具有丰富内涵，还将不断在实践中深化拓展，尽快建成经济高质量发展的指标体系和统计体系，才能更好地服务于推动经济高质量发展。本部分主要研究内容：（1）研究反映经济高质量发展的理论依据，为科学构建高质量发展的指标体系和监测评价体系奠定理论基础；（2）研究高质量发展指标体系的内涵、构建原则，提出构建高质量发展指标体系的思路；（3）适应经济高质量发展指标体系的建立，研究相关统计体系的调整、完善与改革；（4）探索构建反映各地区经济发展特征、具有差异化的地方经济高质量发展综合评价体系，反映各地区在推进经济高质量发展中的进程和成效；（5）构建反映经济结构调整、创新驱动、产业转型升级、绿色发展等专题监测统计指标与运行分析统计指标，为分析高质量发展的运行状态，预警高质量发展新情况提供工具。
　　（七）我国经济高质量发展与完善标准体系和市场监管研究（子课题6）
　　为更好地满足广大人民对美好生活的多样化和高层次需求，迫切要求提高供给体系质量，完善标准体系，同时加强和改善市场监管。本部分主要研究内容：（1）中国经济从高速增长转向高质量发展过程中，标准体系的趋势性变化特征；（2）我国的标准体系如何适应高质量发展的要求，今后一段时期完善标准体系的内容和途径，所需的条件和面临的问题；（3）市场监管与高质量发展的关系，公平竞争环境对资源配置效率和高质量发展的影响；（4）营商环境对于激发企业家和工匠精神，从而对高质量发展的影响和作用机制；（5）当前我国市场监管不适应高质量发展存在的主要问题，全面实施准入负面清单制度，高质量发展对市场监管提出的具体要求，以及调整的方向。

