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1.新形势下生态环境保护督察干部队伍建设问题研究
总体要求及选题方向：围绕深入打好全省污染防治攻坚战，聚焦当前全省生态环境保护督察干部队伍建设存在的短板和问题，突出干部“选、用、育、考”等关键环节，运用书面调研与实地调研相结合的方式，采取座谈了解、个别访谈、数据统计、综合分析等方法进行专题调研，系统梳理存在的突出问题，有针对性地提出对策建议。
2.我省深入打好污染防治攻坚战问题与对策研究
总体要求及选题方向：通过对我省当前污染防治攻坚战面临的突出问题分析研究，有针对性的研究提出“十四五”期间我省深入打好污染防治攻坚战的总体思路、主要任务、保障措施等。
3.构建我省生态环境执法体系研究
总体要求及选题方向：2018年12月，中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于生态环境保护综合执法改革的指导意见》（中办发〔2018〕64号），提出要形成职责明确、边界清晰、行为规范、保障有力、运转高效、充满活力的生态环境执法体系。目前我省存在执法人员结构不优、法律素养不高、环境污染问题发现和及时处置能力不足、机制运转不顺畅等短板和问题，制约了执法效能的发挥。结合我省生态环境综合行政执法改革进展和生态环境行政执法体系建设情况，以及“十四五”生态环境执法工作的总体要求，围绕明确执法职责、优化执法方式、规范执法手段、完善执法机制等方面开展研究，力争满足新要求、适应新形势、解决老问题。
4.我省生态环境损害赔偿制度改革问题研究
总体要求及选题方向：围绕全省生态环境损害赔偿改革工作中存在的主要问题，研究解决各相关职能部门沟通、协商、配合机制，加大与公检法联合办案力度，大力提高案件办理效率与质量。总体提升依法办理生态环境损害赔偿案件能力。
5.建立建全全省环境风险隐患排查动态清单机制研究
总体要求及选题方向：当前，生态环境安全隐患排查不全面，不彻底，突发环境事件高发频发的总体趋势依然没有得到根本扭转，建立全省环境风险隐患排查动态机制能够有效降低突发环境事件发生概率，及时掌握环境风险隐患点位并因地制宜实施整改；按照重点领域、重点行业实施环境风险隐患排查工作，施行月调度制度，明确整改完成时限，整改责任主体，实现环境风险隐患排查动态销号闭环管理。
6.我省黄河流域生态环境保护与高质量发展问题识别与对策研究
总体要求及选题方向：全面掌握黄河流域自然环境与社会经济发展现状，聚焦我省黄河流域水资源利用、水污染治理、水风险防控、水生态安全等关键问题，探索研究生态环境保护促进高质量发展的方法路径，提出我省黄河流域生态环境保护的重点任务、配套政策和保障措施。1.黄河流域生态环境保护问题识别；2.黄河流域生态保护和高质量发展机制探讨；3.黄河流域生态保护和高质量发展路径选择。
7.南水北调中线工程水源区生态补偿机制研究
总体要求及选题方向：完善生态补偿政策，明确中线工程受水区生态补偿的义务和水源区保护生态环境的责任，在对水质不达标的市县扣缴生态补偿资金的同时，对为保护水质做出巨大牺牲、经济欠发达、生态系统较脆弱且水质稳定达标的市县给予生态补偿和奖励，解决水源区生态环境保护资金不足等问题。针对水源区因水源保护造成的发展受限、财政减收等实际情况，建立生态保护补偿的正常机制，通过完善生态补偿机制，促进水源区生态环境保护工作的推动。
8.秦岭区域生态补偿机制研究
总体要求及选题方向：根据国务院办公厅《关于健全生态保护补偿机制的意见》等有关政策要求，探索提出实现秦岭区域生态环境保护的生态补偿机制。围绕秦岭区域生态环境保护突出问题，建立生态补偿机制，推动生态环境保护工作。秦岭区域如金属矿区生态补偿机制研究。
上述课题不得自拟题目。

