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2025年度陕西省技术创新引导计划
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一、上市企业培育项目
“科技型企业上市培育项目”主要支持拟在主板、创业板、科创板、北交所等上市的科技型企业，旨在培育一批治理结构完善、主营业务突出、竞争能力较强、具有发展潜力的高成长性科技企业，不断强化企业科技创新属性，助力企业走进多层次资本市场。优先支持已签署保荐、承销协议进入上市辅导阶段的科创板拟上市科技型企业。

1.申报企业条件

（1）应为在陕西省内注册企业且成立满3年（2021年6月之前成立），企业主营业务属于我省明确的34条重点产业链领域；

（2）在研发及创新能力、成长性方面，必须满足企业拟上市板块发行上市要求常规指标的40%，包括研发投入占比、发明专利数量、研发人员数量、营业收入等；

    （3）企业有明确的上市计划，已经启动或者完成股份制改革；
（4）本项目同一企业只能申报一项，且项目完成人未承担在研省级科技计划项目。

2.项目支持方向

企业围绕主营业务自选一个研究方向，组织核心研发团队进行科研攻关，或者对高校及科研院所的成果进行转化，以提升企业创新能力和核心竞争力。

项目名称应围绕企业研发方向表述，要简明、准确地反映出该项目研究内容和特征。

3.申报要求

（1）项目可行性研究报告；

（2）企业资质类证书（含营业执照/事业单位法人资格证、高新技术企业证书、科技型中小企业入库等）；

    （3）企业上市计划（需加盖企业公章）；
（4）企业上市进程相关材料（股份制改革情况、保荐协议、承销协议等）；

（5）企业研发及创新能力、成长性相关材料（近三年包含研发投入情况的年度审计报告、发明专利、纳税申报表、创投机构投资、奖励证书等）。

4.支持额度及年限

（1）支持金额：不超过100万元。

（2）支持年限：2025年—2027年。

5.联系咨询

以上未尽事宜请向省科技厅成果转化处咨询。
联 系 人：董  欣
联系电话：029-81294835
二、秦创原“科学家+工程师”队伍建设项目
秦创原“科学家+工程师”队伍建设项目，重点支持企业工程技术人员（工程师）联合高校、科研院所专家人才（科学家）组建“科学家+工程师”队伍，形成相对固定的合作模式和工作机制，采取“人才+项目”模式给予支持，促进企业主导的产学研深度融合。
（一）支持方向

聚焦培育发展新质生产力，围绕我省重点产业发展需求，支持企业联合高校、科研院所多领域跨学科组建“科学家+工程师”队伍。
（二）申报条件

1.申报单位

（1）秦创原“科学家+工程师”队伍建设项目须由企业联合高校、科研院所申报，应签订联合申报项目协议，明确任务分工、经费分配、成果知识产权分配和各方责任等内容。
（2）项目牵头申报单位为陕西省境内注册的企业，具有独立法人资格，注册时间一年以上。项目联合申报单位为省内外的高校、科研院所（含科研事业单位和转制科研院所）。
（3）项目牵头申报单位或联合申报单位应拥有省级及以上研发平台，有较强的科技研发能力和条件，信用良好且运行管理规范，能从技术、平台、资金等方面给予充分保障。
（4）项目牵头申报单位在一个研究方向只能牵头申报或组建一支秦创原“科学家+工程师”队伍。
2.团队组成

（1）秦创原“科学家+工程师”队伍建设项目团队包括首席工程师、首席科学家和队伍成员，须征得本人同意。
（2）首席工程师是项目负责人，一般应为项目牵头申报单位在职人员（若为兼职人员，须提供在职单位批准兼职和兼职单位聘用的有效证明），须主持承担过市级及以上科研项目，具备领导和组织开展创新性研究的能力。
（3）首席科学家一般应为项目联合申报单位在职人员，具有副高级及以上专业技术职称，须主持承担过省级及以上科研项目，在相关产业技术领域有较强影响力。
（4）首席工程师和首席科学家应保证项目执行期内在职，有足够的时间用于项目研究工作，项目完成时原则上不超过其法定退休年龄。
（5）队伍成员数量一般在10至15人（不含首席科学家和首席工程师），其中企业的工程师队伍人数原则上不少于5人，队伍成员专业结构（或从事相关研究与工作）应与项目主要研究方向紧密相关。
3.研究内容

（1）坚持问题导向、目标导向、成果导向，面向企业和产业重大技术需求，聚焦企业创新发展的薄弱环节和生产制造中的工程技术问题，协同开展关键技术攻关与产业化，推进研发成果的工程化、产品化，促进新产品、新型号、新材料的研制开发。

（2）项目应具有较强技术先进性和创新性，对产业发展具有一定带动性，技术创新和应用目标明确，经济社会预期效益明显。

（3）不支持单纯的理论探索、科学研究等科技创新活动。

4.优先支持范围

（1）优先支持省重点产业链“链主”企业、省级创新联合体牵头企业、拟上市科技企业、创新创业大赛获奖企业等牵头申报；
（2）优先支持秦创原总窗口、秦创原产业创新聚集区内企业牵头申报，适当统筹兼顾区域协调发展；
（3）优先支持企业联合省外高水平高校、科研院所申报；
（4）优先支持“三项改革”科技成果转化项目；
（5）优先支持解决“卡脖子”技术短板、研发国产替代产品、预期经济效益大的项目。
（6）优先支持高层次人才担任首席科学家或首席工程师。

（7）鼓励项目设立科研助理岗位，积极吸纳高校毕业生就业。
（三）资助经费与实施年限

单个项目资助经费不超过30万元，实行科研经费“包干制”管理，项目实施年限一般不超过三年。
（四）联系咨询

未尽事宜，请向省科技厅创新平台建设协调处咨询。
联 系 人：张新楼
联系电话：029-87294932

